



5月16日,太原海关发布最新统计数据,今年1—4月,我省货物贸易进出口值达613.6亿元,同比增长29.6%。其中,出口384.1亿元,同比增长32.6%;进口229.5亿元,同比增长24.8%。

从贸易方式看,我省加工贸易进出口304.5亿元,同比增长44.2%,占全省外贸总值的49.6%,以手机、集成电路加工为主。一般贸易进出口294.8亿元,同比增长13.1%,主要商

品为铁合金、金属矿砂、钢材等。同期,保税物流方式进出口2亿元,同比增长352.7%。

从贸易主体看,外商投资企业占比超四成,全省活跃企业数明显增加。1—4月,外商投资企业进出口254.5亿元,同比增长45.4%,占全省外贸总值的41.5%;民营企业进出口187.7亿元,同比增长18.6%;国有企业进出口171亿元,同比增长22.3%。从活跃企业数量看,有进

出口实绩的企业达1404家,同比增加5.1%,净增加68家。

从贸易伙伴看,主要贸易市场全部呈现两位数上涨,对共建“一带一路”国家进出口大幅增长。美国、东盟、欧盟、我国台湾地区、澳大利亚成为我省前五大贸易伙伴,分别进出口115.5亿元、110.1亿元、61.5亿元、34.9亿元和32.9亿元,同比分别增长57.9%、25.6%、43.3%、25.7%、39.4%。(下转第二版)

## 坚定走好独具特色的中国旅游发展之路

### ——习近平总书记重要指示引领旅游强国建设开创新局面

新华社记者

“旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业”。全国旅游发展大会5月17日召开,会上传达了习近平总书记近日对旅游工作作出的重要指示。

改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道,形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地。

习近平总书记对加快建设旅游强国、推动旅游业高质量发展作出全面部署,提出明确要求。各地干部群众和文旅工作者深感振奋,表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述,坚定走好独具特色的中国旅游发展之路,不断开创旅游发展新局面。

在大会现场学习了习近平总书记的重要指示,文化和旅游部资源开发

司司长单钢备受鼓舞:“新时代的旅游业,已成为大众美好生活的重要内容。此次全国旅游发展大会召开,习近平总书记作出重要指示,令我们文化和旅游工作者深感责任重大、使命光荣。我们将深入践行旅游为民理念,不断推动旅游高质量发展,让广大海内外游客通过旅游,更好地感受中国的山川之美、文化之美、生活之美、时代之美。”

旅游业是事关国计民生的重要行业。

黑龙江漠河北极村,多年前还是一个边陲小村。现在,这里已发展成旅游胜地,超500名村民自主创业经营农家乐和民宿。

“旅游业是具有显著时代特征的民生产业、幸福产业,我们北极村人有着切身体会。”北极村雪人木屋民宿老板史瑞娟介绍,当地结合地域优势发展

特色旅游,不少村民当起老板、导游和摄影师。“旅游改变了北极村。我们要更加珍惜边塞风光、冰雪资源,让旅游长久造福边疆人民。”

初夏时节,浙江杭州西溪国家湿地公园深潭口碧水荡漾,龙舟竞渡,游客熙攘。

“成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路”,总书记对我国旅游业发展成就的肯定,使杭州西溪国家湿地公园管理局常务副局长孙雄明确了下一步的工作重点:“西溪湿地多年来坚持‘以绿色为底色,以文化为灵魂’发展旅游,我们将通过数字化改革实现资源管理的精细化和生态保护的智能化,加强文化挖掘展示,推动科技、文化与旅游融合发展,努力让绿水青山更美,把金山银山做大。”

“统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全”,

习近平总书记提出的要求,令中国旅游研究院院长戴斌印象深刻:“统筹五对关系,体现了深邃的系统思维和辩证法,在促进旅游业高质量发展过程中必须处理好。习近平总书记深刻阐述了新时代新征程完善现代旅游业体系的重大意义、重要原则、重点任务,我们要按照总书记的重要指示,凝心聚力,向旅游强国目标不断迈进。”

广西桂林,被视为“城市名片”的象山景区2022年正式全面免费开放。学习了习近平总书记的重要指示后,景区总经理何金桃反复琢磨着如何“让旅游业更好服务美好生活”。

“总书记的重要指示,让我更加认识到旅游发展与服务人民息息相关。我们要继续在提升服务质量上下功夫,完善旅游公共服务配套设施,坚持以人民为中心发展旅游,为人民群众打造宜居城市。”何金桃说。(下转第二版)

## 奋力推进中国式现代化长治实践

### 以文旅“一业兴”带动乡村“百业旺”

#### ——武乡县做强文旅融合推动旅游业提质升级

初夏时节,草木葳蕤,万物繁茂,武乡老区进入最美时刻,文旅市场也迎来“黄金期”。人们纷纷背上行囊,享受夏日旅途的惬意:在八路军太行纪念馆里感悟共产党人的初心使命,在千佛塔下体味文化血脉的绵延不息,在太行溶洞感叹大自然的鬼斧神工……一串串旅行足迹在这里交织,一幅幅旅游热点图在这里定格,大家零距离感受这片红土地的荣光和梦想,拥抱着“诗和远方”。

“在武乡一路走来,一处处革命旧址,一件件革命文物令我深受触动。”来自安徽的游客吕华心中感慨万千,“武乡是一个令人魂牵梦绕的地方,更是一座充满信仰力量的红色之城。”

作为全国著名革命老区和全国红色旅游重点县,武乡县是抗战时期八路军总部、中共中央北方局长期驻扎

地,是太行精神重要孕育地。

走进武乡,人们不仅可以在八路军太行纪念馆内触摸历史,还能在城市街巷赏景寻味,在秀美乡村望山看水……

华灯初上,马牧河畔灯火通明,人流如织。八路军休闲街区内彩灯高挂,溢彩流光。一街灯火,灿若星河。

“在这里不仅能欣赏到美丽的夜景,还能品尝很多特色美食,真是旅游的好地方。”游客王静满脸笑意说道。

近年来,武乡县围绕“吃、住、行、游、购、娱”全产业链,启动八路军休闲街区、小吃一条街等旅游夜间消费模式,来吸引人气、聚集商气,通过观光夜游、品鉴美食,共赏非遗民俗、共看人间烟火等方式激发了老区的夜间新活力,成为旅游市场推广的助推器,让红色武乡成功出圈。

从城市到田野,一条五彩斑斓的文

化旅游产业链犹如起舞的长龙正在次第铺展开来。

初夏时节,风光正好。走进武乡县韩北镇王家峪村,洁净的村道蜿蜒交错,精品化民宿错落有致,近处乡村彩画明艳,远处层峦叠翠,放眼望去风光如画,生机勃勃。

每当清晨的第一缕曙光升起,村民刘爱芬就开始了一天的辛勤劳作。打面、烧水、和面、蒸制……一系列工序她驾轻就熟。“这是灌肠、枣糕、干面饼子,外地人爱吃我们本地小吃。这几年,来我们村旅游的人一年比一年多……”刘爱芬高兴地说,“俺真是沾了红色旅游的光,家里翻修了老屋,建起了民宿,收入节节攀升,日子越过越红火。”

王家峪村是全国国防教育基地、中国红色旅游经典景区,也是一处集革命传统教育、旅游观光、体验太行民俗民

情为一体的游览胜地。近年来,该村充分依托红色资源优势,采取“红色教育+红色旅游+乡村振兴”的发展模式,建成八路军大食堂、游客集散中心、主题客栈、生态文化园、军旅生活园等,每年接待游客约16万人次,这让王家峪的父老乡亲搭上红色旅游“顺风车”,放下“泥饭碗”,端起“金饭碗”。

慕名而来的游客不仅可以感受到厚重的红色历史文化,还可以品尝武乡特色黄酱面,配上纯手工制作、入口香甜的干面饼子,大家吃得满心欢喜,直夸味道棒极了。夜晚住在窑洞院内,一座座农家院依山而建,这里有别于城市的喧嚣,抬头就能看见满天星斗,简单干净又宽敞明亮的客房分外温馨,上炕后盘膝而坐,谈天说地、酣然入梦。

(下转第二版)

## 京长对口合作

### 创新中国行—中关村企业家走进长治产业推介会在潞城举行

本报讯 近日,创新中国行—中关村企业家走进长治产业推介会在潞城数智互联产业园举行。北京市对口支援合作办公室二级巡视员赵振业带队的20余家中关村信息谷企业家代表走进潞城,实地考察、洽谈合作、畅想未来,推动双方在更广领域、更深层次、更新赛道深化交流合作,实现互惠共赢。

潞城区与北京市朝阳区建立对口合作以来,双方在文旅产业、人才交流、教育卫生、乡村振兴等多个领域进行了有力有效的探索交流。当前,潞城区正聚焦产业转型,着力打造煤焦精细化工为主导,煤炭洗储配运销为优势,高新装备制造为重点,以及包括“一老一小一呼叫”和文旅康养在内的现代服务业为特色的产业体系。潞城区将以此次活动为契机,用好朝阳区及中关村平台资源优势,持

之以恒创优营商环境,全力支持产业发展,全方位营造有利于项目建设的优质生态,让企业家在潞城投资放心、创业安心、发展顺心、生活舒心。

赵振业一行表示,将根据长治的发展需求和产业结构,在科技和产业集聚上下大功夫,打破壁垒,积极施策,与潞城区发展同频共振;通过搭建“京—长”区域交流合作平台,切实发挥中关村引领示范作用,全面提升长治创新发展水平和城市能级,充分发挥人才、科技、市场等优势,促进中关村企业落地潞城,开辟双方更加宽阔的合作渠道,齐心协力,抢抓机遇,推动双方实现更深层次的合作,加快太行革命老区振兴发展。

其间,赵振业一行还深入到潞城数智互联产业园,实地了解企业的发展状况,并与企业负责人进行深入交流。(焦亚森 赵亚喆)

## 上党区推动特色产业稳步发展

### 雅瑞方块毯项目首批产品5月底下线

本报讯 记者马蕾报道:全自动智能织机高速运转,织好的地毯被覆膜、切割、包装……5月15日,上党经开区山西长治雅瑞地毯有限公司方块毯项目生产车间一派繁忙景象。

在日前举行的新品发布会上,雅瑞地毯有限公司生产的新品50cm×50cm方块毯惊艳亮相。方块毯项目是该公司为丰富产品结构、拓宽产业版图、持续提升市场竞争力,经过充分的市场考察调研,于2023年投资引进的生产线。今年3月设备调试完成,投入生产。“方块毯具备运输安装方便、可灵活调整、易清洁等特点,且设计图案多样化,是时下中高档写字楼、办公场所标配的一种纺织辅地材料。”雅瑞地毯有限公司经理周伟凤介绍,首批产品将推出8—11个款式,于5月底下线。投产订单满负荷运转状态下,全年可生产各类方块毯产品300万平方米,产值3亿元。

“我们始终坚持以质量铸就品牌,

创新引领未来”的发展理念。”周伟凤表示,雅瑞地毯注重项目研发,目前累计完成研发项目10余项,获7个专利,成功推出100多款新产品。“今年,我们将持续完善科技创新体系,积极引进先进生产设备,加大产品研发力度,加快构建新型营销网络,延链、强链、补链,开创雅瑞地毯全新的发展模式,为企业发展注入源源不断的动力。”

服务保障有“温度”,项目推进有“力度”。今年以来,上党区深入实施创新驱动发展战略,聚焦特色产业,“巩固既有”和“拓展新局”双向发力,打造高质量发展新引擎。在此基础上,上党区持续把招商引资和项目建设作为推动经济发展的有力抓手,不断完善招商工作机制,坚持质效并举,重点推进“六大产业链”集群发展,“九大专业镇”提质增效,着力构建现代化产业体系,为全市经济高质量发展添翼赋能。

## 飞瀑如练

5月19日,游客在平顺县赤壁悬流景区观光游玩。近年来,平顺县坚持以文塑旅、以旅彰文,深耕本地资源特色,不断丰富旅游产品供给,创新旅游业态,为全县文旅产业高质量发展注入不竭动力。

本报记者 司敏 摄



## 聚焦全市项目建设年·抓项目 拼经济 促发展

### 追“新”逐“绿”启新程

#### ——长子经济技术开发区以环境之优谋发展之进

车行长子,阳光明媚。从南到北,处处可见火热的项目建设场景。这是初到长子经济技术开发区“一区三园”走访的第一印象。

装备制造、食品加工、现代物流三大主导产业项目落地速度令人印象深刻。一个以煤为基、多元发展的县域新形象跃入眼帘。一个追“新”逐“绿”,蓄势崛起的开发区正成为长子的崭新标签。

#### 聚链成群 多元布局绘新图

入夏以来,在长子经开区,最火热的工地现场当数丹朱总部经济园区项目。塔吊林立,工程车辆往来穿梭,各类施工机械全速运转。

“三座标准化厂房即将交付使用,届时深圳电子信息产业园、香港智能硬件、储能锂电池生产基地3个项目可

同步入驻装修和设备安装,8月份可完工投产。”现场负责人介绍,企业孵化中心桩基工程和基坑支护工程也已经完成,预计8月底主体完成,年底全部达到入驻条件。

丹朱总部经济园区项目只是长子经开区全速推进项目建设的缩影。长子经济技术开发区于2022年7月6日获批设立。规划面积7.14平方公里,设“一区三园”,中部装备制造与

食品加工产业园,南部现代物流与环保产业园,北部宋村新兴产业园区。主导产业为装备制造、食品加工和现代物流。

多元布局,串珠成链。聚焦产业转型培育装备制造产业链,长子经开区集聚山西卓联锐科、山西浩诚环保、山西明拓昕冉等8家装备制造企业;依托区位优势培育现代物流产业链。(下转第二版)